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Szakgyűjteményi feladatok a Fővárosi Szabó 
Ervin Könyvtárban: hagyomány és változás 

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár központi könyvtárának nagyszabású épületrekonstrukci
ója és az ezzel párhuzamos informatikai fejlesztés a könyvtár szakgyűjteményei számára is 
új kihívásokat hozott. A Zenei, a Szociológiai és a Budapest gyűjtemény a hagyományos 
tevékenységek magasabb szintű folytatása mellett a technológiai megújulás útjára lépett a 
szakirodalmi feltárás, a szolgáltatások és a tájékoztatás terén. Az új központi könyvtár a 
modern nagyvárosi közkönyvtár eszményét testesíti meg, amelyben az országos feladato
kat ellátó szak-, illetve a muzeális gyűjtemények ugyanolyan hangsúlyos szerepet kapnak, 
mint régen. A feladatok újragondolásáról, az átalakulásról és a közeljövő terveiről a gyűj
temények vezetői számolnak be. 

Z e n e i gyűjtemény 

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 1964-ben nyi
totta meg Zenei gyűjteményét a Fehérhajó utcá
ban. 1998-ban sikerült a komoly helyhiánnyal 
küszködő gyűjtemény számára megfelelő elhelye
zést találni a központi könyvtár tőszomszédságá
ban, a frissen felújított Pálffy-palotában. (A könyv
tár nyitásával kapcsolatosan több cikk és riport is 
megjelent 1998-1999-ben, lásd pl. [1].) 

A Pálffy-palotába költözés óriási szakmai kihívás 
volt a zenei könyvtár számára. Az állomány ösz-
szetételéhez méltó környezet, kényelmes elhelye
zés lehetőséget adott a szakkönyvtán munka át
gondolására, a korszerű könyvtári technológiára 
való áttérésre, a szolgáltatások megújítására, új 
szolgáltatások bevezetésére. 

Gyűjtemény 

A Zenei gyűjtemény szakkönyvtári és közkönyvtári 
feladatokat egyaránt ellát. Célja a zenei tanulmá
nyokat, a kutatást, az előadó-művészetet, az ön
képzést, valamint az igényes szórakozást szolgál
ni. A gyűjtőkör kialakítása, megfogalmazása a 
nagy budapesti zenei könyvtárak vezetőivel együtt
működve, zenetudósokból, zenetörténészekből és 
művészekből álló szakértői team bevonásával 
történt. A gyűjtés a komolyzenére és annak szak
irodalmára terjed ki. 

A gyűjtemény tartalmi szempontból felöleli a hazai 
és nemzetközi szakirodalom és a zeneirodalom 

valamennyi jelentős alkotását. A zenei szakiroda
lomból az alapvető zeneelméleti, zenetörténeti, 
hang szertörténeti munkák, tanulmányok, életraj
zok, valamint enciklopédiák, szaklexikonok, speci
ális műjegyzékek, szakszótárak, hazai és nemzet
közi kurrens és retrospektív szakbibliográfiák talál
hatók a könyvtárban. A zeneirodalomból gyűjtjük a 
színpadi és oratórikus müveket, a hangszeres és 
vokális zenét, dalokat, kórusmüveket, szóló-, ka
mara- és zenekari kompozíciókat. Mindezeket 
partitúra, zongorakivonat és a kamaramüvek ese
tében szólamanyag formájában. Könnyű előadási 
daraboktól kezdve mindenki megtalálhatja a tu
dásszintjének megfelelő müveket. 

A könyvtár prézens állománya a jelentős kézi
könyvtári anyag mellett 26 zeneszerző mintegy 
800 kötetet kitevő kritikai összkiadása mellett ze
neelméleti sorozatokat kínál a zenei témákban 
kutatók számára. Korszerűen felszerelt hangtá
runkban zeneszerzői és előadói életmüveket be
mutató sorozatokat, zenetörténeti összefoglaláso
kat, ritka felvételeket is nézhetnek, hallgathatnak 
olvasóink. 

Az új épületbe költözés jó alkalom volt a gyűjtőkör 
kibővítésére. Az olvasói igényeknek és lehetősé
geinknek megfelelően két irányban is szélesítettük 
a palettát. Elkezdtük a dzsessz- és népzenei 
anyagok komplex gyűjtését. (Ezen a két területen 
természetesen még nem mondható teljesnek az 
állomány) 

A Zenei gyűjtemény aktív résztvevője a szakterület 
szakirodalmi ellátó rendszerének. Már a kezde-
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lektől szoros együttműködés alakult ki a nagy ze
nei könyvtárakkal, ami az állomány beszerzésétől 
az információszolgáltatáson keresztül a konkrét 
dokumentumok szolgáltatásáig terjed. Néhány 
fontos, de nagyon drága dokumentum, sorozat 
megvásárlása esetében összehangoljuk a beszer
zést. Egy csodálatos középkori forrásgyűjtemény, 
a Corpus Mensurabilis Musicae kötetei például 
csak a Liszt Ferenc Zenetudományi Egyetem 
könyvtárában és nálunk találhatók meg, egymás 
állományát kiegészítve. 

Formai szempontból a gyűjtés kiterjed a komoly
zenei információhordozók valamennyi típusára. A 
zenei szakirodalom elsősorban könyvek és folyó
iratok, a zenemüvek kotta, hang és képi formában 
vannak jelen az állományban. Az új épület meg
nyitását követően több kortárs zeneszerző kézira
tával gazdagodtunk, ami egy kortárs zenei kézirat
gyűjtemény alapja lehet. Elkezdődött az elektroni
kus dokumentumok beszerzése is, pályázati támo
gatás segítségével megrendeljük néhány szakfo
lyóirat és repertórium elektronikus kiadását is. 

Feltárás 

1996-ban jelentős technológiai váltás történt a 
zenei könyvtár feldolgozó munkájában: elkezdtük a 
számítógépes adatbázis építését. A Zenei gyűjte
ményben már a hagyományos katalógus is nagyon 
sokféle visszakeresési lehetőséget biztosított. A 
gépi feltárásban igyekeztünk ezek mellett további 
szempontokat is figyelembe venni. Először a 
TextLib adatbázis speciális, a zenei dokumentu
mok szempontjából szükséges lehetőségeit kellett 
megteremteni, majd ennek a Corvinába konvertá
lása jelentette az újabb szakmai kihívást. A hang
felvételeket analitikusan tárjuk fel, a gyűjteményes 
kották, a szakirodalom, valamint a folyóiratok ha
sonló mélységű feldolgozása a jövő egyik szép 
feladata. 

Teljes egészében ránk várt a szakterület tájékoz
tatási igényeinek megfelelő mélységű, és a köz
ponti könyvtár rendszerébe illeszkedő tárgyi feltáró 
rendszer kialakítása. A FSZEK központi könyvtára 
az Egyetemes Tizedes Osztályozási rendszer és 
egy tárgyszórendszer kidolgozása mellett döntött. 
Tekintettel arra, hogy az ETO 78-as zene osztály 
nem elég árnyalt a szakterületi igények kifejezésé
re, a Zenei gyűjtemény kiegészítette az ETO 78-as 
szakot. Az így kialakított speciális táblázat néhány 
ponton nem illeszkedik az ETO jelenlegi rendsze
rébe, tehát az integrált katalógusban nem alkal

mazható. Ezért úgy döntöttünk, hogy a zenei 
könyvtár - hasonlóan a Szociológiai gyűjtemény
hez és a Budapest gyűjteményhez - tárgyszórend
szerrel oldja meg a tartalmi feltárást. 

Első lépésben a zenei tárgyszóként alkalmazható 
fogalmakat gyűjtöttük össze. Forrásként az ETO 
78-as zene osztályának, Pethes Iván Flexibilis 
Zenei Osztályozási Rendszerének és az „Utaló
jegyzék a müfajcímek és müfajmeghatározások 
névváltozatairól az egységesített alakra" című 
kiadvány fogalomkészletét vettük alapul. Ezt ki
egészítettük az MTA Zenetudományi Intézetében 
található tárgyszókatalógus, valamint a zenei lexi
konok, tezauruszok, a zenei szakszótárak fogal
maival. A nagy halmazból kiválasztottuk a tárgy
szóként használható fogalmakat, és meghatároz
tuk a szabályozott nyelvi alakot, elkészítettük az 
utalásokat. Az így elkészített tárgyszójegyzék több 
mint 4000 lexikai egységet tartalmazott. Nem ke
rültek a listába a földrajzi nevek és a testületek 
nevei. A fogalmakat a TextLib adatbázis-kezelő 
rendszer zenei tezaurusz mezőjében rögzítettük, 
azaz a tárgyszójegyzékből adatbázis épült, ame
lyet folyamatosan aktualizálunk. A következő lé
pés, amit a tárgyi feltárás területén meg szeret
nénk tenni: a tárgyszójegyzék továbbfejlesztése, a 
zenei tezaurusz elkészítése. 

Szolgáltatások 

Érdekes változás volt a könyvtár használói számá
ra, hogy a szinte háromszorosára növekedett 
alapterületen az állomány egy része szabadpolcra 
kerülhetett. Dokumentumtípusonként választottuk 
ki azt az állományrészt, amelynek szabadpolcos 
elhelyezését az olvasók számára a legkedvezőbb
nek ítéltük. A könyvállomány teljes egészében 
szabadpolcra került. Kialakítottuk az állomány 
összetételének és az általános keresési szem
pontoknak legjobban megfelelő tematikus egysé
geket, raktári szakcsoportokat (természetesen 
alkalmazkodva a központi könyvtárban használt 
rendszerhez). Szabadpolcra kerültek a kölcsönöz
hető CD-k, és a kották közül a legforgandóbbak, 
az ún. kispartitúrák. 

Megújult a könyvtár tájékoztató apparátusa. A 
hagyományos katalógusok mellett a szakirodalom 
visszakereshető a könyvtár adatbázisában. A 
számítógépes katalógusban több információhoz 
gyorsabban férhet hozzá az olvasó. Összetettebb 
keresések esetén a tájékoztató könyvtáros nyújt 
segítséget. A kották és a hangfelvételek gépi fel-
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dolgozása csak 2000-ben kezdődött, ezért az ál
lomány jelentős részéről csak hagyományos mó
don tájékozódhatunk. Ezen dokumentumok kata
lógusának retrospektív konverziója egy következő 
feladat. Külön adatbázis épült (Textar) a könyvtár 
kóruskotta anyagából, amely a karvezetök, peda
gógusok és a kórustagok anyaggyűjtéséhez nyújt 
segítséget. 

A könyvtár katalógusai mellett hagyományos és 
elektronikus formában is hozzáférést biztosítunk a 
szakterület jelentős cím- és adattáraihoz, adatbá
zisaihoz, repertóriumaihoz. Az adatbázisokban 
való keresést egyelőre a tájékoztató könyvtáros 
végzi, de a használók számára is tervezzük az 
internetes szolgáltatás bevezetését. Gyakran vég
zünk irodalomkutatást egyéni igények szerint. A 
könyvtár rendszeresen részt vesz a nagy zenei 
versenyek (pl. Nemzetközi karmesterverseny, Or
szágos műveltségi verseny) előkészítésében, majd 
a versenyzők felkészítésében. 

A Zenei gyűjtemény a hazai zenei könyvtári munka 
műhelye. Szakterületén kiadványokat állit össze 
[2], valamennyi fontos szakmai döntés előkészíté
sében (szabványok, ETO átdolgozás) részt vesz. 
Nagy szerepet vállal a kollégák felkészítésében, 
képzésében, folyamatosan szervez szakmai kon
zultációkat. 

(Gócza Julianna) 

Szociológiai gyűjtemény 

A FSZEK központi könyvtárának épületrekonstruk
ciója és az ezzel párhuzamos informatikai fejlesz
tés a Szociológiai gyűjtemény működését elsősor
ban két területen alakította át: egyrészt a szakol
vasótermi szolgáltatások és a tájékoztatás terén, 
másrészt a szakirodalmi feldolgozás számára te
remtett új lehetőségeket. 

Országos szakkönyvtári szerepkör 

A FSZEK központi könyvtára 1968 óta akkori 
gyűjtőköre, és Szabó Ervin igazgatása óta követ
kezetesen vállalt hagyománya alapján a szocioló
gia országos szakkönyvtára. Ezt a szerepét a ké
sőbbi jogszabályok, legutóbb pedig az 1997. évi 
CXL törvény mind megerősítették. 

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár központja sajá
tos helyzetben van az országos szakkönyvtárak 

sorában, hiszen országos szakkönyvtári szerep
körét össze kell hangolnia több, közkönyvtári sze
repkoréból adódó egyéb feladataival. Fontos 
hangsúlyozni, hogy a Szociológiai gyűjtemény nem 
különgyüjtemény, mint a Budapest helytörténeti 
anyagát gondozó Budapest gyűjtemény, vagy mint 
a könyvtár részét képező, közeli, ám mégis külső 
telephelyen működő Zenei gyűjtemény. 

A Szociológiai gyűjtemény a kezdetektől beleol
vadt a FSZEK központi könyvtárának anyagába. 
Speciális jellegére az 1970-es évek elejétől csak a 
szakirodalmi feldolgozó munka és a külön szakol
vasóterem hívta fel a figyelmet. 

Gyűjtemény 

A FSZEK központi könyvtára lehetőségeihez mér
ten teljeskörüen gyűjti a magyar szociológiai szak
irodalmat, és reprezentativitásra törekvőén a szo
ciológia nemzetközi irodalmát. A szociológia inter-
és multidiszciplináris jellegéből következően gyűj
tőköre a legtöbb humán és társadalomtudomány
nyal érintkezik. A kezdetekben - az akkori törvényi 
előírásoknak megfelelően - rendszeres munka
megosztás működött a határterületek legnagyobb 
könyvtáraival, elsősorban a folyóirat-rendelés te
kintetében. Ha szervezett módon nem is, de mind 
a mai napig figyelembe vesszük a beszerzés során 
a határterületi nagy könyvtárak profilját, pl. a gaz
daságszociológia vagy a politikai szociológiai 
gyűjtés során. 

Gyűjteményünk internetes elérhetősége megsok
szorozta a könyvtárközi kéréseket. A négyszer 
több kérés fele társadalomtudományi, szociológiai 
témájú. 

Szakirodalmi feltárás 

A 70-es években született meg a gondolat a gyűj
temény szakirodalmi, a szakterület jellegzetessé
geit figyelembe vevő, speciális feltárásáról. 1973-
ban 1972-es tárgyévvel indult meg a Szociológiai 
Információ c. bibliográfiai kiadvány, amely a ma
gyar szociológiai irodalom hungarika szempontú 
feltárása, azaz céljának tekinti minden magyar és 
magyar vonatkozású szakterületi dokumentum 
regisztrálását. Ebben az időben kezdődött meg a 
központi könyvtár páratlan külföldi szociológiai 
gyűjteményének különálló regisztrációja, majd 
később szakirodalmi feltárása. Ezek alapján több 
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tematikus, illetve szociológiatörténeti bibliográfia 
született, 

A szakirodalmi feltárást a számítógépesítés forra
dalmasította a 80-as években, amely lehetővé tette 
a rögzített anyagok gyors, több szempont szerinti 
visszakeresését, és különböző típusú szolgáltatá
sok beindítását, így a rendszeres témafigyelö 
szolgáltatást. Az eleinte nehézkes technológiát 
könyvtárunkban 1987-től felváltotta a Textar adat
bázis-kezelő rendszer, amelynek kifejlesztésében 
osztályunk tevékenyen közreműködött. Hamar 
megmutatkozott azonban ennek az akkortájt nép
szerű és elterjedt programnak a hátránya, ami 
elsősorban egy munkahelyes, lokális jellegéből 
fakadt, s nem tette lehetővé, hogy a feldolgozás
ban gyorsan, sőt naprakészen kövessük a szak
irodalmi anyag megjelenését. 

Az előttünk álló feladat a központi könyvtár új, 
integrált rendszerének alkalmassá tétele a szocio
lógiai szakirodalom analitikus feltárására, lehetőleg 
az eddig elért eredmények megtartásával. (A 30 év 
alatt kidolgozott tárgyszórendszer, kiadványkészítö 
programok.) 

A Szociológiai Információ c. számítógépes bibliog
ráfiai adatbázis iránti érdeklődés szükségessé tette 
a korszerűbb, könnyen kezelhető információhordo
zón történő megjelentetést. 1995-ben fogalmazó
dott meg egy CD kiadásának gondolata, amely 
végül is több pályázat és a Magyar Szociológiai 
Társaság tagjainak hathatós segítségével, időben 
előrehaladva és visszamenőleg folyamatosan bő
vülve először 1998-ban jelent meg [3]. Mára a 
magyar szociológia 30 évét reprezentálja 1970¬
2000 között csaknem 100 000 bibliográfiai tétellé!. 

A CD további kiadását, az adatbázis esetleges 
internetes megjelenését a Corvina analitikus mo
duljának továbbfejlesztése fogja meghatározni. 

Olvasóterem, szaktájékoztatás 

Kézikönyvtárunk és a benne végzett olvasószol
gálati munka a rekonstrukció után gyökeresen 
megváltozott. A szociológiai kézikönyvtár megala
kulása óta kis túlzással az egész épületet bejárta. 
Mindig az éppen rendelkezésre álló térhez kellett 
igazítani a kihelyezett állományt, s ez sosem volt 
könnyű. Különösen az utóbbi három évben, amikor 
is a rekonstrukció kezdeti, első szakaszában egy 
kb. 50 m ?-es területről, egy 2500 kötetes, 200-féle 
folyóiratot kínáló, egyetlen lokális olvasói és 

egyetlen, szintén lokális szaktájékoztatói számitó
géppel kellett egy 40 m 2 -es terem felébe beköltöz
ni. Ez jelentős kézikönyvtári állománycsókkentés-
sel, és olvasói féröhelycsökkentéssel járt. Ezzel 
egy időben kellett kidolgozni egy több mint 200 m2 

alapterületű, 40-50 férőhelyes, több, nem össze
függő térből álló olvasói tér szakmai koncepcióját 
és berendezési tervét. 

Az épület tervezésével és rekonstrukciójával pár
huzamosan folyt az olvasótermek elosztása és 
kialakítása, s a tervezés során több elképzelés 
váltotta egymást. A terek nagysága, elhelyezkedé
se más-más kézikönyvtári elképzelést tett lehető
vé. Kezdetben a régi olvasótermi tér öt-hatszorosát 
kellett megtölteni állománnyal, majd az elhelyezési 
lehetőségek változásával, a rekonstrukció első 
szakaszában lehetővé vált, hogy a kézikönyvtári 
könyv- és folyóirat-állományt kibövitsük a legfris
sebb, kölcsönözhető szociológiai állománnyal. 

A könyvtár egészének szabadpolcos állományából 
kiemelt, a többitől eltérő szintre kihelyezett szoci
ológiai állomány koncepciója nem vált be. Többek 
között éppen azért nem, mert a szociológiai gyűj
temény szabadpolcos anyaga aktuális jelzetét 
tekintve is beleolvadt a gyűjtemény egészébe. 
Vagyis azok, akik szociológiai könyveket keresnek 
nálunk, nemcsak a 301-es szakban találnak ma
guknak irodaimat. A kézikönyvtár kihelyezésének 
általános szempontja volt, hogy a gyakran használt 
raktári anyag minél nagyobb része kerüljön a sza
badpolcos terekbe, így az olvasótermekbe is. 

A végleges, jelenlegi szociológiai kézikönyvtár 
kialakításánál az volt a célunk, hogy a legfonto
sabb referenszeszközök mellett a magyar szocio
lógia minden reprezentatív munkáját kihelyezzük, 
azaz egy prézens olvasótermet hozzunk létre. 
Elsősorban a legnagyobb tömegű olvasótábor, az 
egyetemi, főiskolai hallgatók tanulását segítsük 
azzal, hogy egy helyben tegyük hozzáférhetővé 
azokat a munkákat, amelyek tanulmányaik során 
szükségesek, legyenek azok statisztikai kiadvá
nyok, vagy kötelező olvasmányok a szociológiával 
érintkező más szakterületeken (társadalomtörté
net, politikatudomány, szociálantropológia, mé
diatudományok). 

A külföldi müvek közül csak a legfontosabb encik
lopédiák, szótárak, lexikonok, bibliográfiák és egy-
egy téma összefoglaló munkái kaptak itt helyet, igy 
alakult ki a ma több mint 7500 kötetes olvasótermi 
állomány, amely a szakokat tekintve 0—9-ig minden 
témakört felölel. Törzsanyagát természetesen a 
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301-es szakcsoport (általunk továbbosztott szak
csoportjelzettel ellátott) könyvanyaga képezi. 

A szociológiai olvasóterem fölé nyúló galérián he
lyeztük el a szociológiai és határterületi folyóirato
kat, hasonló szempontokat figyelembe véve. A 
szociológusok és szociológiát hallgatók által legy-
gyakrabban használt, és a legtöbb szociológiai 
témájú cikket tartalmazó, magyar adatbázisunkban 
szinte teljességgel feldolgozott szociológiai és 
társadalomtudományi folyóiratok kurrens példá
nyain kívüi visszamenőleg is kihelyeztük a legfon
tosabb magyar és külföldi folyóiratokat. Ezenkívül 
az alapvető, leggyakrabban használt és a legna
gyobb másolási igénybevételnek kitett magyar 
szociológiai folyóiratok duplumpéldányait is az 
olvasók rendelkezésére bocsátjuk. 

Megváltozott az olvasótermi tájékoztatás is, hiszen 
az addigi két lokális számitógép helyett ma a szo
ciológiai folyóirat-galérián négy, a szociológiai 
olvasóteremben pedig hat multimédiás gép áll az 
olvasók rendelkezésére. Ezeken a Corvina kataló
guson kivüi a legfontosabb magyar CD-s adatbá
zisok is elérhetők a helyi hálózatról. Két számító
gép alkalmas CD-ROM-ok lokális befogadására is. 
Az olvasó kereséseit térítés fejében kinyomtathat
ja, vagy lemezre mentheti a tájékoztató számitó
gépéhez vagy egy központi nyomtatóhoz csatla
kozva. 

A tájékoztatásban több CD-ROM van segítségünk
re, ezek közül a Sociofile, a WISO III és a 
FRANCIS a legfontosabb nyelvterületek szocioló
giai irodalmát fedik le. A szaktájékoztatáshoz 
használt dupla monitoros számítógépről elérhető 
az internet is; az olvasóterem olvasói gépein erre 
egyelőre nincs lehetőség. 

Honlap, információs portál kialakítása 

A FSZEK honlapjának átalakítása során meg
kezdtük a Szociológiai gyűjtemény honlapjának ki
építését, amelyet lehetőségeinkhez mérten szeret
nénk egy szociológiai szakirodalmi, információs 
portállá fejleszteni. Honlapunk segítségével nem
csak más, szociológiai-társadalomtudományi érde-
kességü könyvtári, bibliográfiai, szakirodalmi inter
netes forrásokat szeretnénk felkínálni használó
inknak, hanem a magyar és nemzetközi tudomá
nyos életre és az egyetemi oktatásra is ablakot 
akarunk nyitni. 

A könyvtár átalakítása a szakirodalmi feltárásban 
komoly lemaradásokat okozott. Ennek kompenzá
lására kísérletet tettünk a magyar folyóiratok tar
talomjegyzékét közlő gyorsinformációs szolgálta
tás beindítására honlapunkon keresztül. Már em
lítettük, hogy gondolkodunk bibliográfiai adatbázi
sunk internetes elérhetőségének megteremtésén 
és egy digitalizált magyar szociológiatörténeti ar
chívum kialakításán is. 

A könyvtár újjáépítésével összefüggő többéves, 
kemény és megfeszített munka eredményeként új 
távlatok nyíltak meg előttünk az országos szak
könyvtári szerepkör betöltésében. Munkánkban az 
eddigiekhez képest nagyobb hangsúlyt szánunk a 
hiteles internetes forrásokon alapuló szakmai in
formációgyűjtésnek és -közvetítésnek. 

(Karbach Erika) 

B u d a p e s t gyűjtemény 

A Budapest gyűjtemény a főváros 1912 óta fenn
álló várostörténeti-helyismeretí könyvtára. A hely
ismereti tevékenységek főbb alkotóelemeit közel 
egy évszázad helyi hagyományai, több évtizede 
kikristályosodó országos szakmai konszenzus, 
néhány éve pedig törvények is formálják. A változó 
könyvtári és társadalmi környezet hatására persze 
időről időre ez a terület is új tartalmakkal és mód
szerekkei gazdagodik. 

Hogy csak az utóbbi évek legfontosabb kihívásaira 
utaljunk: a rendszerváltozást követően az új Ön
kormányzatok megszületése, a helyi közélet fel-
pezsdülése, a megszakadt közösségi tradícióik 
felélesztésére irányuló törekvések, vagy a plurális
sá vált tömegmédia és az üzleti világ jelentkezése 
alaposan felkavarta a könyvtári helyismeret nyu
godt vizét, aminek addig éltető forrásául jobbára a 
történészek érdeklődése, a Hazafias Népfront által 
kanalizált honismereti mozgalom, és az épphogy 
megtűrt civil városvédelem szolgált. Időközben a 
különböző szintű tantervekben is megjelentek a 
helytörténettel és a környezet alakításával össze
függő témák. Ami pedig a munkamódszerekben 
beállt változásokat illeti; az informatikai forrada
lomnak a könyvtári technológiát gyökeresen átala
kító hatása nem szorul részletezésre. 
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Helyismereti és muzeális gyűjteményi 
szerepkör 

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár központi könyv
tárának épületrekonstrukciója kapcsán tisztázni 
kellett a Budapest gyűjtemény szerepét az újjáfor
málódó intézményben. Az új központi könyvtár egy 
modern nagyvárosi közkönyvtár ideáját testesíti 
meg, ahol a kölcsönzés, a tanulás, a gyakorlatias 
információszerzés, az értelmes szabadidő-eltöltés 
élvez prioritást, ahol a szolgáltatások a társadalom 
széles spektrumának sokrétű ízlését hivatottak 
kielégíteni, és ahol a tereket is tömeges - mint 
azóta kiderült, így is alábecsült - forgalomra 
szabták. A Budapest gyűjteménynek ebbe a 
nyüzsgő, eleven közegbe kellett beilleszkednie, oly 
módon azonban, hogy eközben a szakkönyvtári és 
muzeális gyűjteményi jellegű feladatokkal járó 
követelményeknek is meg tudjon felelni. 

A feladatkörök és a szolgáltatások világosabb el
határolásának az érdekében a Budapest gyűjte
mény gondozásába került a könyvtár valamennyi 
egyéb muzeális különgyüjteménye [4], valamint a 
törzsanyagból időközben leválogatott minden 1801 
előtt kiadott könyv. A gyűjtemény, pontosabban 
immár valamennyi régi és ritka dokumentum olva
sóterme a legfelső közönségforgalmi szintre, a 
könyvtár legcsendesebb, zavaró átjárásoktól 
mentes területére került. Az értékes állományt 
klimatizált, a káros környezeti hatásoktól védett, 
korszerű biztonságtechnikai eszközökkel felszerelt 
raktárban helyeztük el. E raktár a kölcsönzési ál
lományoktól elkülönítve, a különgyújteményi olva
sóteremmel és a referensek munkaszobájával 
viszont közeli térbeli kapcsolatban áll. Az olvasók 
számára nagyobb alapterületű, több férőhellyel 
rendelkező terem, kényelmesebb kutatóasztalok, 
bőséges számitógéppark, mikrofilm leolvasó
nyomtató és különféle reprodukciós lehetőségek 
állnak rendelkezésre. Kibővült a kézikönyvtár, 
amelynek korábbi jelzetelését a könyvtár egységes 
rendszerére cseréltük. Nyilvánossá tettük az eddig 
csak korlátozottan igénybe vehető speciális se
gédleteinket, a fényképes plakátkatalógust, a tér
képek fotómásolatait, a különféle cédulagyüjtemé-
nyeket. 

A muzeális értékek védelmére gondolva a könyv
tárban általánosan alkalmazott szabályoknál szigo
rúbb használati rendet alakítottunk ki. A rossz 
szándékú érdeklődök ellen videóhoz kapcsolt 
megfigyelőrendszer véd. Igyekeztünk elkerülni, 
hogy valamiféle „kutatói gettó" alakuljon ki itt, arra 
viszont törekedtünk, hogy biztosítsuk a kulturális 

örökség megőrzését, és az elmélyültebb tanulmá
nyokat végző látogatók érdekeit. 

Az olvasók összetétele egyébként meglehetősen 
változatos: a visszatérően jelentkező szakembe
rek, amatör helytörténészek, újságírók, diákok 
mellett számosan fordulnak hozzánk alkalmilag, 
családjuk, szűkebb lakóhelyük vagy iskolák, egye
sületek múltja iránt érdeklődve. A látogatottság az 
utóbbi tíz évben háromszorosára, a könyvhaszná
lat másfél-kétszeresére, a nem könyv jellegű do
kumentumok, főleg a fényképek igénybevétele 
mintegy hatszorosára emelkedett. Gyakori a gyűj
teményi anyag megjelenése kiállításokon, kiad
ványokban, tv-, illetve film produkciókban. 

Feltárás, dokumentáció 

A színvonalas helyismereti tájékoztatáshoz nélkü
lözhetetlenek a különféle dokumentációs munká
latok. Miután lezártuk közismert bibliográfiai és 
ikonográfiái kiadványsorozatainkat [5], áttértünk a 
hasonló jellegű, de faktografikus információkat is 
tartalmazó számítógépes adatbázisok építésére. 
1991-től kezdődően tartalmaz adatokat a fővárosi 
vonatkozású cikkek, tanulmányok adatbázisa, 
amely jelenleg lokális hálózatban érhető el. A kur
rens feldolgozást jövőre már a könyvtár integrált 
(Corvina) rendszerében folytatjuk, ami egyben a 
friss rekordok azonnali megjelenését is jelenti a 
világhálón. Egyidejűleg eddigi tárgyszókészletünk
ről az OSZK-KÖZTAURUSZ tezaurusz használatá
ra térünk át, amelynek szógyűjtéséhez magunk is 
igyekeztünk hozzájárulni. Elkészítettük a korábbi 
sorozatokból mindeddig hiányzó 1950 és 1980 
közötti időszak retrospektív bibliográfiai adatbázi
sát, amelyet önálló CD-ROM kiadványon jelentet
tünk meg [6], A könyvtár adatbázisainak közös 
CD-ROM lemezén pedig most a következő három 
év cikkanyagával frissített változatot adjuk közre. A 
lemez kezelőprogramja, az Arctis for WEB lehető
séget ad az internetes megjelenítésre, erről jelen
leg tárgyalásokat folytatunk a fejlesztővel, az 
ARCANUM Adatbázis Kft.-vei. 

A hagyományos nyomtatott formákhoz sem lettünk 
teljesen hűtlenek. Válogatott várostörténeti bibliog
ráfiát közlünk a Budapesti Történeti Múzeum, illet
ve rövidesen könyvtárunk évkönyvében is. Az 
1991 és 1994 közötti időszak bibliográfiája szö
vegfájl formában is letölthető honlapunkról [7], Még 
nyomdafesték szagú az a vaskos katalógus, ami a 
könyvtárunkban őrzött 15-16. századi ritkaságokat 
tárja fel rendkívüli alapossággal. Az OSZK-val kö-
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zösen megjelentetett mű Klinda Mária munkája [8], 
jövőre webváltozatban is tanulmányozható lesz. 

Külön említendő Budapest történetének digitális 
képarchívuma, mert abban a legtöbbször keresett, 
egyben a leginkább védendő századvégi város-
fényképeink részletes szöveges leírásaihoz csa
toltan immár a képek digitalizált másolatai is meg
tekinthetők. Küszöbön áll az adatbázis Corvina-
konverziója, ezt követően az archiválás igényévei 
készült nagy felbontású képfájlok átméretezett 
változatai az interneten is élvezhetőkké válnak. 

A digitalizálás terén néhány további, egyelőre kez
deti jellegű, leginkább különféle együttműködések
ben testet öltő lépésre is vállalkoztunk. A Neu
mann-ház CD-ROM-kiadványán az 1848-49-es 
hirdetményeinkből jelent meg egy gazdag váloga
tás [9]. A Fővárosi Levéltárral együtt fogtunk hozzá 
az 1900-as Budapesti czim- és lakjegyzék név
jegyzékének digitalizálásához. Itt már a digitalizá
lás egy összetettebb válfaját próbáltuk ki: a 
szkennelt, majd felismertetett szövegben rejlő in
formációk adatbázisba szervezetten kérdezhetök 
le az interneten [10]. A digitalizálásra vonatkozó 
hosszabb távú terveinkben az említett cimtársoro-
zat és egyéb adattárak feldolgozása, néhány 
ronggyá olvasott, mára aukciós ritkasággá vélt 
város-, illetve művelődéstörténeti kézikönyv, to
vábbá a múlt század elejétől gyűjtött, de állapota 
miatt alig hozzáférhető hatalmas újságkivágat-
gyüjtemény elektronikus hordozóra mentése sze
repel, emellett digitalizálni szeretnénk a legnépsze
rűbb plakátokat és kisnyomtatványokat is. Főleg a 
külföldi érdeklődökre gondolva, kellő támogatás 
esetén a könyvtár legértékesebb kincsének, a 
Zichy-kódexnek a digitalizálására is sor kerülhet. 

Gyűjteményfejlesztés, állományvédelem 

A Budapest gyűjtemény anyaga évente mintegy 
ezer kötettel és nyolc-tízezer fényképpel, plakáttal, 
kisnyomtatvánnyal gyarapodik. A kereskedelmi 
forgalomban megjelenő új kiadványok beszerzése 
biztosított, az önkormányzatok, közintézmények, 
cégek, félig nyilvános jellegű dokumentumaihoz 
való hozzájutás azonban hosszas utánjárással is 
csak korlátozott sikerrel jár. A helyismereti vonat
kozású köteles példányokról szóló jogszabály be
tartatásának sincs meg még a kitaposott útja. Auk
ciós ritkaságok esetében csak szórványosan, egy-
egy pályázati támogatás segítségével tudjuk siker
rel felvenni a versenyt a tőkeerős magángyújtök-
kel; alacsonyabb árfekvésű, de forrás- vagy illuszt

rációs értékét tekintve gyakran jóval jelentősebb 
nyomtatványok, fényképek azonban szép számmal 
gazdagítják a gyűjteményt. Ebben segítenek a 
magánkereskedőkkel, közgyűjteményekkel, sajtó-
archívumokkal kialakított kapcsolatok, izgalmas, 
de számunkra még csaknem járatlan terep a digi
tális dokumentumok gyűjtése. Megkezdtük a 
webröl letölthető, témába vágó dokumentumok (pl. 
a Fővárosi Közgyűlés jegyzőkönyveinek, közleke
déstörténeti portálok anyagainak) archiválását, és 
a szolnoki Megyei Könyvtár sikerén felbuzdulva, 
hozzálátunk a kerületi lapok digitális példányainak 
begyűjtését célzó tárgyalásokhoz. 

Egyidejűleg azonban megóvásra, megmentésre 
vár az előző nemzedékek által ránk hagyományo
zott régi gyűjtemény. A négy-ötszáz éves - időálló 
papírra nyomott - ritkaságok restaurálására több
nyire sikerül pályázati támogatást szerezni, a sa-
vasodási folyamatnak kitett, és tömegesen pusz
tuló 19-20. századi papírdokumentumok konzer
válására azonban nincs elég saját eszközünk, és -
talán éppen mert túlságosan is széles kört érintő, 
nagy költségigényű jelenségről van szó - pályá
zatok sem jelennek meg e tárgyban. Pedig az ez
zel kapcsolatos teendők elvégzésére csak szak
maközi együttműködéssel, vagyis a könyvtárak, 
levéltárak, múzeumok összefogásával, országos, 
de még inkább nemzetközi konzerválási projekt 
keretében képzelhető el hatékony megoldás. 
Ahogy az is egyre inkább megfontolandónak lát
szik, hogy a mostanában megindult digitalizálási 
hullám számtalan helyi kisprojektje mellett egy 
központi digitalizáló laborra is érdemes lenne ál
dozni, ahol a technológiai sztenderdek követését, 
a nagy értékű eszközök beszerzését és ésszerű 
kihasználását jobban lehetne biztosítani, s amely
nek szabad kapacitását részben vagy egészben a 
jelenlegihez hasonló pályázatok útján lehetne le
kötni. 

Kiadványok, rendezvények 

Az új könyvtárépület megnyitásával egy új köztér, 
egy máris népszerű találkozóhely, egyfajta nagy
városi kulturális agora is született, A Budapest 
gyűjtemény munkatársai tevékeny szerepet vállai
nak e hely szellemének formálásában. Kiállításaink 
[11], tudományos rendezvényeink [12], várostörté
neti témájú publikációink [13] éppúgy hozzájárul
nak ennek az arculatnak a formálásához, mint a 
diákok számára tartott foglalkozásaink, vagy ép
pen a weben megjelenő anyagaink. Szeretnénk 
mind többet bemutatni gyűjteményünk értékeiből, 
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egyben újabb vonásokkal árnyalni azt a képet, 
amit Budapest lakói őriznek magukban a helyről, 
ahol élniük adatott. Otthonosabbá tenni a megúj
hodott könyvtárt, lakhatóbbá a nagyvárost, 

(Sándor Tibor) 
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Szükségük van -e a könyvtáraknak könyvekre? 

Az USA számos egyetemi könyvtárában a nyom
tatott könyvek a multimédia és számítógépes-
elektronikus könyvek mögé szorultak. Annak elle
nére, hogy a legtöbb új és felújított könyvtár a 
könyveket és más nyomtatott hordozókat állomá
nyaik középpontjaként kezeli, egyesek háttérbe 
szorítják a nyomtatott információs forrásokat. Egy 
nemrégiben megjelent összefoglaló cikk szerint 
több egyetem építési költséget takarít meg azzal, 
hogy könyveiket másutt tárolják, számitógépes 
kereséssel lehet hozzájuk férni, ami megfosztja az 

olvasókat a polcokon való hagyományos böngé
széstől. Ezenkívül a könyvek értékét igyekeznek 
alábecsülni az irodalmazásban. Azt tartják, hogy 
amit nem találnak meg onlíne kereséssel, nincs, 
vagy nem jelentős. Könyvtári kölcsönzési statiszti
kák azt mutatják, hogy a hallgatók szívesebben 
keresik meg számitógépen olvasmányaikat. 

/lATUL-hírlevél, 2002. augusztus 8. 2 p.l 
(R. P.) 
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